



2023年6月

5

星期一

癸卯年四月十八

明日芒种

总第10329期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

# 神舟十五号载人飞船返回舱成功着陆

## 神舟十五号载人飞行任务取得圆满成功

新华社酒泉6月4日电 6月4日6时33分，神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，航天员费俊龙、邓清明、张陆全部安全顺利出舱，神舟十五号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，5时42分，按照飞行程序，神舟十五号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后，飞船返回制动发动机点火，返回舱与推进舱分离，返回舱成功着陆，担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后，医监医保人员确认航天员身体健康。

神舟十五号载人飞船于2022年11月29日从酒泉卫星发射中心发射升空，随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留期间，完成大量空间科学实验(试)验，进行了4次出舱活动，圆满完成舱外扩展泵组安装、跨舱线缆安装接通、舱外载荷暴露平台支撑杆安装等任务，配合完成空间站多次货物出舱任务，为后续开展大规模舱外科学与技术实验奠定了基础。

作为迄今为止执行任务时平均年龄最大的航天员乘组，3名航天员不仅刷新了中国航天员单个乘组出舱活动次数的纪录，还见证了中国空间站全面建成的历史时刻。

(记者 李国利 黎云 黄一晨)

# 赓续历史文脉 谱写当代华章

## ——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会纪实

新华社记者 张晓松 林晖 人民日报记者 杜尚泽 张贺

一个国家生生不息的历史文脉，如何传承赓续？一个民族绵延不绝的悠久文明，如何发扬光大？

带着这样的深邃思考，6月1日至2日，习近平总书记专程到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述，发出振奋人心的号召——

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的中华文化，建设中华民族现代文明。”

建设中国国家版本馆和成立中国历史研究院，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策。

“这两个馆，两年来我一直都想去看，但都没有找到机会。这次下定决心，用两个半天的时间，走一走、看一看。”习近平总书记说。

1日下午，习近平总书记乘车来到离北京中心城区约40

公里的燕山脚下，考察中国国家版本馆中央总馆。这里原是一处废弃的采石场。经过生态修复，一片气势恢弘的仿古建筑群依山就势兴建起来。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”总书记举目环视，微笑着说，“坐落在山水之间，中国古典建筑看起来很舒服。”

步入文华堂，绕过大屏风，迎面是国家级版本陈列殿堂——国家书房。四周15组巨型书柜，陈列着近3万册新中国精品出版物，营造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜，仔细观察，一套《宋画全集》吸引了他的目光。

“这是我在浙江工作时候，浙江大学张曦负责的项目。先是编纂《宋画全集》，后来又扩展到‘中国历代绘画大系’。不仅在浙江当地，还和海内外广泛合作。”总书记回忆道。

当年，正是在习近平同志亲力推动、全程支持下，历时10余年的国家重大文化工程“中国历代绘画大系”顺利出版，将

穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇聚一堂，生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

国家之魂，文以化之，文以铸之。

总书记的目光望向国家书房顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上是一幅宋代石刻天文图，图上标注着古人观测的恒星位置，星汉灿烂、浩渺深邃。

“选用这幅图案，传递着中国国家版本馆中央总馆‘文瀚阁’的寓意：中华文明如星空般浩瀚璀璨。”听着讲解员的说明，总书记不时点头。

版本是传承中华优秀传统文化的载体和媒介，是中华文明源远流长、欣欣向荣的表征和见证。在文华堂二层，习近平总书记参观了“斯文在兹——中华古代文明版本展”。

商周武丁时期的“四方风”甲骨刻辞、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》、唐写本《妙法莲华经》……一件件珍贵的甲骨、简牍、古籍文献、雕版拓片等，无不昭示着中华文

明的光辉灿烂、中国传统文化的广博渊综。

习近平总书记不时驻足察看，询问有关情况。

“这是一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球录》，它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期版本著述。书中这样记录：十日……过平嘉山，过钓鱼屿，过黄毛屿，过赤屿……十一日夕，见古米山，乃属琉球者……”在明抄本《使琉球录》展品前，工作人员详细介绍。

“我在福州工作的时候，就知道福州有琉球馆、琉球墓，和琉球的交往渊源很深，当时还有闽人三十六姓入琉球。”总书记强调，要加强典籍、版本的搜集整理工作，把中华文明传承好、发展好。

文华堂内，另一项专题展览——“版本琳琅”，展示着中国当代出版精品和特色版本。

指着展台里不同版本的《新华字典》，习近平总书记对大家说：“这几个版本我都用过。”

(下转2版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 二十大精神在商洛

# 2023年第八次周末现场观摩会在商州召开

“商洛市市场监管局工作人员发现我们有一份资料填写得不规范，当场指导我们重新填写。不到两个小时，我们就顺利领取了营业执照。”近日，商洛瀚晶硅业新能源有限公司工作人员吴琼说。

前不久，商洛瀚晶硅业新能源有限公司正式落户。该公司是近年来商洛市引进的唯一一家台商独资企业，总投资2000万元。公司主营金属硅原料开采及加工，可为新能源汽车、第三代半导体、光伏以及有机硅等产业进行原物料供应，将对商洛市加快构建现代硅产业体系发挥积极作用。

为助力企业顺利落户，商洛市市场监管局积极靠前对接服务。该局负责外资登记的工作人员在申请人进行前期咨询时，就告知对方企业开办所需的资料和流程，引导申请人进行网上申请，及时回复咨询问题，指导申请人正确填写相关表格。

在线下递交材料时，商洛市市场监管局工作人员发现申请人提交的申请书及住所证明存在书写错误，按照规定需要更换材料才能办理营业执照。根据商洛市市场监管局印发的《行政许可事项“容缺受理+承诺制”工作方案》规定，申请人办理的事项属于“容缺受理+承诺制”受理范围。该局启动“容缺受理”机制，指导申请人签订容缺受理承诺书，修改纠正相关材料，企业顺利拿到了营业执照。

“容缺受理”指对基本条件具备、主要申请材料齐全且符合法定形式，但次要条件或申请材料欠缺的政务服务事项，经申请人作出相应承诺后，政务服务部门可先予受理，并当场一次性告知需要补正的材料、补正形式、补正时限和超期补正的处理办法。在申请人补齐补正材料后，政务服务部门于承诺时限内及时出具办理结果意见，对符合条件的申请人颁发相关批文、证照。

“容缺受理”机制打破了原来“申请材料齐全且符合法定形式再受理”的传统模式，避免了“资料不齐不受理，补齐材料再受理”造成的申请人多跑腿、办理时间长等问题，大大缩短了整体审批时限，降低了经营主体的制度性交易成本，受到办事群众和企业的高度称赞。

这是商洛市市场监管局不断优化营商环境，提升服务效能的一个缩影。

为落实好我省“三个年”活动相关部署，今年以来，商洛市持续深化“放管服”改革，深化行政审批制度改革，不断提升审批服务效能，以服务群众、服务企业为导向，以制度创新求突破，减环节、优流程、压时间、增便利，着力打造办事更高效的政务环境、市场更满意的政策环境、支撑更有力的要素环境和预期更稳定的法治环境。目前，商洛市企业开办时间已压减至1个工作日内。

在优化服务的同时，商洛市市场监管局不断创新监管方式，探索推行“轻微违法行为首次免罚”“触发式监管”等包容审慎监管新模式，进一步细化行政处罚自由裁量权，不断规范执法行为；构建全链条企业信用制度体系，以“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段，以重点监管为补充，以信用监管为基础，持续开展“双随机、一公开”监管+信用监管+重点监管“三位一体”的全领域、全覆盖、差异化监管，监管方式更具靶向性、科学性，监管效能不断提升，市场竞争更加公平有序，市场活力持续激发。

今年一季度，商洛市新登记经营主体数量稳步增长，其中新登记企业数量同比增长21.33%。

本报讯(记者 肖莲)6月4日，2023年第八次周末现场观摩会在商州召开。市委副书记、市长王青峰出席并讲话。他强调，要全力抓好抢收抢种，坚决打赢“三夏”生产攻坚战。要压紧压实河湖长制林长制责任，举一反三开展排查整改。要落细落实“人盯企业”安全生产单包抓责任制，抓好防汛减灾各项工作。要加快项目建设，推动经济运行企稳回升，奋力冲刺“双过半”。市委常委、市委秘书长张国瑜作观摩点评，市委常委、副市长孙举恒通报有关情况，副市

长苏红英安排相关工作。

与会人员先后观摩了商州区西门口环境整治提升、牧护关镇“两改两转三促进”示范点、城关街道付村村级公益性公墓、商州区应急和救援物资储备库、装配式绿色建材生产和金菊康养产业园等项目建设情况。

今年以来，商州区认真落实“双对标、双50”和“西商融合”发展战略，紧扣年度“军令状”任务，深入开展“三个年”活动，推动高质量发展迈出新步伐。全力推进项目建设，着力打造新材料、绿色食

品、健康医药、文化旅游、建材家居五大产业集群和氟、锌材料等12条产业链，191个重点项目开工率达66%，完成投资44.3亿元，新建标准化厂房12万平方米，新改扩建专业化园区4个，高铁康养新城、商洛电厂二期等项目加快推进。组建4支驻外招商小分队，招商引资到位资金36.34亿元。加快发展首位产业，发挥链主企业带动作用，实现产值25.27亿元，新增食用菌4620万袋，产业发展成效显著。深入推进城市更新和“两改两转三促进”行动，25个老旧小区改造有

序推进，完成土坯房改造357户、厕所改造3281座，建成6个整村推进示范村，城乡颜值更加靓丽。全力打造中国康养之都核心区，省级全域旅游示范区创建通过初验，莲花山生态旅游度假区等项目进展顺利，实现旅游综合收入12亿元。探索村级公益性公墓建设“五种模式”，深入开展墓地治理专项行动。加大援企稳岗力度，投入资金4455万元，开展“春风行动”系列活动，农村劳动力就业6.28万人，城镇新增就业460人，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。



近日，洛南县麻坪镇三星村莲花白喜获丰收。6月1日，村集体蔬菜大棚里，村民收菜、捡菜、装菜、背菜，一片红火的生产景象。(本报通讯员 闫伟锋 摄)

## 擂台比拼实绩 红雁引领振兴

### ——商南县开展“红耀鹿城争先锋”主题实践活动

本报通讯员 杨善丞 胡先军 李治军

主任徐建东如是说。徐建东是村党支部书记中的新人，为了在全县开展的擂台比武活动中取得好成绩，他主动组织村“两委”成员到邻近的河南省西峡县等地学习考察，开阔眼界。经研判，村上投资50余万元种植了100亩金银花，并提前联系确定好销售渠道。“擂台比武”让他切实感到了压力，工作状态由之前的被动应付转变为主动担当。“不想红脸出汗，就得把工作干在前头。”徐建东说。

“擂台比武”是形式，“擂鼓催征”是目的。今年以来，商南县大力开展“擂台比武”活动，聚焦抓党建促乡村振兴重点任务，精细化设置比拼项目，采取“观摩学、上台讲、现场评”的形式，组织全县128名村级党组织书记上台“打擂”，谈思路、举举措、谈创新实践、谈成效感悟，起到以赛带训、以学促干的良好效果。

目前，该县已召开现场观摩推进会10场次，评选一季度乡村振兴“红旗擂主”10名、党员振兴先锋17名，营造出你追我赶、争相干事创业的浓厚氛围。

书记领办项目 增强党建作用

“坚持从‘小切口’入手，运用项目化思维，加强党建工作，破解重点难题，党建工作示范引领作用日益明显。”谈起书记领办党建项目，商南县城关街道党工委书记刘毅颇有感触地说。

为破解基层党组织攻坚克难劲头不足的问题，商南县采取“固定命题+上级命题+镇办命题”方式，谋划“切口小、有难度、能示范”的基层党建项目20个，由镇办书记领办，实行“台账管理+问题销号+工程验收”管理措施，强化考核评估，实现党建工作从“被动抓”到“主动抓”的转变。

(下转2版)

商洛

容缺受理 激发市场活力

陕西日报记者 徐颖